
XI SESIÓN ORDINARIA DEL PLENO DEL
INSTITUTO FEDERAL DE TELECOMUNICACIONES
15 DE MARZO DE 2017
ORDEN DEL DÍA


I.- VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

II.- APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.

III.- ASUNTOS QUE SE SOMETEN A CONSIDERACIÓN DEL PLENO.

III.1.- Acuerdo mediante el cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones aprueba el Acta de la VII Sesión Ordinaria celebrada el 22 de febrero de 2017.
(Secretaría Técnica del Pleno)

III.2.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones impone una multa y declara la pérdida de bienes en beneficio de la Nación, derivado del procedimiento administrativo iniciado en contra de la empresa Instalaciones y Mantenimiento en equipo de Radiocomunicación, S.A.P.I. de C.V., por prestar servicios de telecomunicaciones en su modalidad de radiocomunicación privada usando la frecuencia 455.9875 MHz en la Ciudad de México, sin contar con la respectiva concesión o permiso.
(Unidad de Cumplimiento)

III.3.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones impone dos sanciones a la empresa Servicios de Acceso Inalámbricos, S.A. de. C.V., derivado del procedimiento administrativo iniciado en su contra por el incumplimiento a diversas condiciones de su título de concesión para instalar, operar y explotar una red pública de telecomunicaciones para prestar el servicio de acceso inalámbrico fijo o móvil, así como se declara la revocación de dicha concesión en virtud de haberse actualizado la hipótesis normativa prevista en la fracción III del Artículo 303 de la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión.
(Unidad de Cumplimiento)

III.4.- Acuerdo mediante el cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones resuelve la Audiencia Oral en el procedimiento administrativo con número de expediente E-IFT/UC/DGIPM/CP/0003/2013.
(Unidad de Competencia Económica)

III.5.- Informe de una Recomendación emitida por el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones.
(Secretaría Técnica del Pleno)

IV.- ASUNTOS GENERALES. 

IV.1.-	Informe que presenta el Comisionado Presidente Gabriel Oswaldo Contreras Saldívar, respecto a la sesión de entrega de Títulos de Concesión y Toma de Protesta del Defensor de Audiencias de Radiodifusión de la Universidad de Guadalajara, celebrada el día 1 de marzo de 2017, en Zapopan, Jalisco. 

[bookmark: _GoBack]IV.2.-	Informe Anual de Resultados de Gestión 2016, que presenta el Órgano Interno de Control del Instituto Federal de Telecomunicaciones.


