
[bookmark: _GoBack]VERSIÓN PÚBLICA DEL ORDEN DEL DÍA
DE LA XII SESIÓN ORDINARIA DEL PLENO DEL INSTITUTO FEDERAL DE TELECOMUNICACIONES, CELEBRADA EL 22 DE MARZO DE 2018
LEYENDA DE LA CLASIFICACIÓN
Fecha de Clasificación:  22 de marzo de 2018. 
Unidad Administrativa: La Secretaría Técnica del Pleno elaboró versión pública por contener información Reservada, de conformidad con los artículos 72, fracción V, inciso a), 98, fracción III y 104 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública ("LFTAIP"); 106, 107 y 110 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública ("LGTAIP"); los numerales Séptimo, fracción III, Octavo, Noveno, Quincuagésimo Primero al Tercero, Sexagésimo, Sexagésimo Primero y Sexagésimo Tercero de los Lineamientos Generales en materia de Clasificación y Desclasificación de la Información, así como para la Elaboración de Versiones Públicas ("LGCDI").
1) Núm. de Resolución: III.2, correspondiente a un asunto retirado del Orden del Día.
Descripción del asunto: Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones niega la prórroga de la concesión para instalar, operar y explotar una red pública del servicio de radiocomunicación móvil “RESERVADO POR LEY”.
Fundamento legal: Reservada con fundamento en los artículos 113 fracción VIII de la “LGTAIP”, publicada en el Diario Oficial de la Federación (DOF); 110, fracción VIII de la “LFTAIP” publicada en el DOF el 9 de mayo de 2016; así como el Lineamiento Vigésimo Séptimo de los “LGCDI”, publicado en el DOF el 15 de abril de 2016.
Motivación: Contiene información que forma parte de un proceso deliberativo de los servidores públicos en el que no se ha adoptado una decisión definitiva.
 Secciones Clasificadas: Las secciones marcadas en color azul con las inscripciones que dicen “RESERVADO POR LEY”.
Eliminado: Quince palabras. Fundamento legal: Artículo113 fracción VIII de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública (LGTAIP); artículo110 fracción VIII de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública (LFTAIP); así como el Lineamiento Vigésimo Séptimo de los Lineamientos Generales en materia de clasificación y desclasificación de la información, así como para la elaboración de versiones públicas (LGCDI). En virtud de tratarse de información que contiene opiniones, recomendaciones o puntos de vista que forman parte de un proceso deliberativo de los servidores públicos, hasta en tanto no sea adoptada la decisión definitiva.
Firma y Cargo del Servidor Público que clasifica: Yaratzet Funes López, Prosecretaria Técnica del Pleno, rubrica la presente Leyenda de Clasificación.
XII SESIÓN ORDINARIA DEL PLENO DEL INSTITUTO FEDERAL DE TELECOMUNICACIONES 22 DE MARZO DE 2018
ORDEN DEL DÍA
I.- VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 
II.- APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.
III.- ASUNTOS QUE SE SOMETEN A CONSIDERACIÓN DEL PLENO.
III.1.- Acuerdo mediante el cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones aprueba las Actas de la VII y VIII Sesiones Ordinarias, celebradas el 27 y 28 de febrero de 2018, respectivamente.
(Secretaría Técnica del Pleno)
III.2.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones niega la prórroga de la concesión para instalar, operar y explotar una red pública del servicio de radiocomunicación móvil “RESERVADO POR LEY”.
(Unidad de Concesiones y Servicios)
Asunto retirado.
III.3.- Acuerdo mediante el cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones modifica el Programa Anual de Uso y Aprovechamiento de Bandas de Frecuencias 2018.
(Unidad de Espectro Radioeléctrico)
III.4.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones prorroga la vigencia de la concesión para construir, instalar, mantener, operar y explotar una red pública del servicio móvil de radiocomunicación especializada de flotillas, otorgada a favor de Comunicación Efectiva, S.A. de C.V. el 29 de mayo de 1992 y modificada el 13 de enero de 2006, en cumplimiento a la Ejecutoria dictada en el Amparo en Revisión R.A. 14/2017 emitida por el Primer Tribunal Colegiado de Circuito en Materia Administrativa Especializado en Competencia Económica, Radiodifusión y Telecomunicaciones.
Eliminado: Quince palabras. Fundamento legal: Artículo113 fracción VIII de la LGTAIP; artículo110 fracción VIII de la LFTAIP; así como el Lineamiento Vigésimo Séptimo de los LGCDI. En virtud de tratarse de información que contiene opiniones, recomendaciones o puntos de vista que forman parte de un proceso deliberativo de los servidores públicos, hasta en tanto no sea adoptada la decisión definitiva.
(Unidad de Concesiones y Servicios)
III.5.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones modifica y aprueba las tarifas del servicio de reventa mayorista de línea telefónica de la Oferta de Referencia de la Desagregación Efectiva de la Red Local del Agente Económico Preponderante.
(Unidad de Política Regulatoria)
III.6.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones autoriza el acceso a la Multiprogramación a Televimex, S.A. de C.V., en relación con la estación de televisión con distintivo de llamada XHAI-TDT, en Jalapa, Veracruz.
(Unidad de Medios y Contenidos Audiovisuales)
IV.- ASUNTOS GENERALES.
IV.1.- Informe que presenta el Comisionado Adolfo Cuevas Teja respecto a su asistencia y participación en representación del Instituto Federal de Telecomunicaciones en el “XVI Congreso Nacional de Abogados”, organizado por la Barra Mexicana, Colegio de Abogados, A.C., en la Ciudad de San Cristóbal de las Casas, Chiapas, del 1 al 3 de marzo de 2018.
IV.2.- Informe que presenta el Comisionado Javier Juárez Mojica respecto a su participación en representación del Instituto Federal de Telecomunicaciones en el taller “Seguridad digital y resiliencia en infraestructura crítica y servicios esenciales”, realizado por la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE), y en otras reuniones realizadas en París, Francia, del 13 al 16 de febrero de 2018.
IV.3.- Informe que presentan los Comisionados Mario Germán Fromow Rangel, Javier Juárez Mojica y Arturo Robles Rovalo respecto a su participación en representación del Instituto Federal de Telecomunicaciones en el “GSMA Mobile World Congress 2018” que se llevó a cabo en Barcelona, España, del 26 de febrero al 1 de marzo de 2018.
IV.4.- Informe que presenta la Comisionada María Elena Estavillo Flores respecto a su participación en el foro denominado: “El desafío del cine mexicano: ¿Dónde estamos? ¿A dónde vamos?”, que se llevó a cabo el 12 de marzo de 2018 en Guadalajara, Jalisco. 
Asunto incorporado.
