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1.- Nombre de la Regulación: 
	[bookmark: _Hlk105517265]Acuerdo mediante el cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones aprueba y emite los Lineamientos que establecen la metodología, la periodicidad, el catálogo de claves de información y los formatos electrónicos con los que los operadores del sector de telecomunicaciones entregarán información para integrar el acervo estadístico del Instituto Federal de Telecomunicaciones.



2.- Fecha de expedición y vigencia:
	Fecha de expedición: 04/12/2019

	Fecha de publicación en el DOF: 24/01/2020 

	Tipo de vigencia: Indefinida 

	Inicio de la vigencia: 19/11/2020 

	Término de la vigencia: No aplica



3.- Autoridad o autoridades que la emiten:
	Instituto Federal de Telecomunicaciones



4.- Autoridad o autoridades que la aplican: 
	Instituto Federal de Telecomunicaciones



5.- Ámbito de Aplicación  
	Ámbito de Aplicación: Federal



6.- Fechas en que ha sido actualizada: 
	07/07/2020 
18/11/2020



7.- Tipo de ordenamiento jurídico:
	Lineamiento 



8. Índice de la Regulación:
	No aplica



9. Objeto de la Regulación:
	La regulación tiene por objeto establecer, lo siguiente, respecto a la entrega de información para integrar el acervo estadístico del Instituto del sector de telecomunicaciones:
I. La metodología y periodicidad con la que deberán cumplir ante el Instituto los Operadores del sector de telecomunicaciones;
II. Los eFormatos mediante los cuales los Operadores del sector de telecomunicaciones darán cumplimiento, y
III. El Catálogo de Claves de Información que se empleará para las desagregaciones que se determinen en dichos eFormatos.



10.- Materias, sectores y sujetos regulados:
	Materia:Telecomunicaciones   

	Sector: Operadores de servicios de telecomunicaciones alámbricas

	Sector: Operadores de servicios de telecomunicaciones inalámbricas

	Sector: Operadores de servicios de telecomunicaciones vía satélite

	Sector: Otros servicios de telecomunicaciones

	Regulado: Operadores de telecomunicaciones 



11.- Otras regulaciones vinculadas o derivadas de esta regulación:
	· Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión.
· Lineamientos para la sustanciación de los trámites y servicios que se realicen ante el Instituto Federal de Telecomunicaciones, a través de la Ventanilla Electrónica.



12.- Trámites y Servicios relacionados con la Regulación: 
	
· CGPE-01-001: Solicitud de Registro inicial de los servicios de telecomunicaciones comercializados, para efectos del acervo estadístico del Instituto Federal de Telecomunicaciones.

· CGPE-01-002: Solicitud de actualización del Registro de los servicios de telecomunicaciones comercializados, para efectos del acervo estadístico del Instituto Federal de Telecomunicaciones.

· CGPE-01-003-A: Entrega periódica de Información General Estadística – Para operador que actualiza alguno de los supuestos determinados por servicio con base en su servicio de comercialización y/o provisión de servicios.

· CGPE-01-003-B: Entrega periódica de Información General Estadística – Para Operador que no actualiza ninguno de los supuestos determinados por servicio con base en su volumen de comercialización y/o provisión de servicios.

· CGPE-01-003-C: Entrega periódica de Información General Estadística – Para Operador que no presta Servicios o que todos los Servicios que presta son diferentes a los definidos. 

· CGPE-01-003-D: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre la comercialización de Servicios minoristas.

· CGPE-01-003-E: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Minorista Fijo de Telefonía.

· CGPE-01-003-F: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Minorista Móvil de Telefonía.

· CGPE-01-003-G: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Minorista Móvil de Telefonía bajo esquema OMV.

· CGPE-01-003-H: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Minorista de Telefonía Pública.

· CGPE-01-003-I: Entrega periódica de Información General Estadística: Sobre el Servicio Minorista Móvil de Telefonía Satelital.

· CGPE-01-003-J: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Minorista Fijo de Acceso a Internet.

· CGPE-01-003-K: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Minorista Móvil de Acceso a Internet. 

· CGPE-01-003-L: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Minorista Móvil de Acceso a Internet bajo esquema OMV.

· CGPE-01-003-M: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Minorista Fijo de Acceso Satelital a Internet. 

· CGPE-01-003-N: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Minorista Fijo de Televisión y/o Audio Restringidos.

· CGPE-01-003-Ñ: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Minorista de Enlaces Dedicados. 

· CGPE-01-003-O: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Minorista de Provisión de Capacidad Satelital.

· CGPE-01-003-P: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Mayorista de Provisión de Servicios Fijos para Reventa. 

· CGPE-01-003-Q: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Mayorista de Provisión de Servicios Móviles para reventa.

· CGPE-01-003-R: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Mayorista de Interconexión.

· CGPE-01-003-S: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Mayorista de Intercambio de Tráfico de Internet. 

· CGPE-01-003-T: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Mayorista de Usuario Visitante. 

· CGPE-01-003-U: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Mayorista de Coubicación.

· CGPE-01-003-V: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Mayorista de Uso Compartido de Infraestructura Pasiva. 

· CGPE-01-003-W: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Mayorista de Provisión de Material Audiovisual. 

· CGPE-01-003-X: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Mayorista de Enlaces Dedicados. 

· CGPE-01-003-Y: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre el Servicio Mayorista de Provisión de Capacidad Satelital. 

· CGPE-01-003-Z: Entrega periódica de Información General Estadística – Sobre la Disponibilidad de Redes de Acceso y Servicios. 

· [bookmark: _GoBack]CGPE-01-004: Solicitud de rectificación de información para integrar el acervo estadístico del sector de telecomunicaciones.

· CUARTO. – Obligaciones a Operadores por poseer una Red Pública de Telecomunicaciones. Los Operadores del sector de telecomunicaciones que posean títulos habilitantes de o para uso comercial, y que posean una RTP, deberán entregar anualmente el eFormato R027.




	· Inspección, verificación y vigilancia: Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión, artículo 291
· Vigésimo noveno y Trigésimo del Lineamiento; Título Décimo Cuarto de la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión.


13.- Inspecciones, verificaciones o visitas domiciliarias relacionadas con la regulación y su fundamento legal:
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