[bookmark: _GoBack]XLIII SESIÓN ORDINARIA DEL PLENO DEL INSTITUTO FEDERAL DE TELECOMUNICACIONES 1 DE NOVIEMBRE DE 2017
ORDEN DEL DÍA
I.- VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 
II.- APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.
III.- ASUNTOS QUE SE SOMETEN A CONSIDERACIÓN DEL PLENO.
III.1.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones modifica y aprueba al Agente Económico Preponderante los términos y condiciones del Convenio Marco de Interconexión presentado por Teléfonos de México, S.A.B. de C.V. aplicable del 1 de enero al 31 de diciembre de 2018.
(Unidad de Política Regulatoria)
III.2.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones modifica y aprueba al Agente Económico Preponderante los términos y condiciones del Convenio Marco de Interconexión presentado por Teléfonos del Noroeste, S.A. de C.V. aplicable del 1 de enero al 31 de diciembre de 2018.
(Unidad de Política Regulatoria)
III.3.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones modifica y aprueba al Agente Económico Preponderante los términos y condiciones del Convenio Marco de Interconexión presentado por Radiomóvil Dipsa, S.A. de C.V. aplicable del 1 de enero al 31 de diciembre de 2018.
(Unidad de Política Regulatoria)
IV.- ASUNTOS GENERALES.
IV.1.- Informe de participación del Comisionado Mario Germán Fromow Rangel en representación del Instituto y en calidad de conferencista en “The 5th Annual Internet of Things Global Summit” y en “The 6th Annual Americas Spectrum Management Conference”, que se llevaron a cabo del 10 al 13 de octubre de 2017, en Washington D.C. Estados Unidos de América.
IV.2.- Informe de participación de la Comisionada Adriana Sofía Labardini Inzunza en representación del Instituto, en el Foro Internacional de Reguladores y la Conferencia Anual 2017, organizado por el International Institute of Communications, llevado a cabo del 9 al 12 de octubre de 2017, en Bruselas, Bélgica.
