[bookmark: _GoBack]XXXVI SESIÓN ORDINARIA DEL PLENO DEL INSTITUTO FEDERAL DE TELECOMUNICACIONES 6 DE SEPTIEMBRE DE 2017
ORDEN DEL DÍA
I.- VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 
II.- APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.
III.- ASUNTOS QUE SE SOMETEN A CONSIDERACIÓN DEL PLENO.
III.1.- Acuerdo mediante el cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones determina someter a Consulta Pública el Modelo de Costos para determinar las tarifas de los servicios de compartición de infraestructura prestados por el Agente Económico Preponderante en el Sector de Radiodifusión.
(Unidad de Política Regulatoria)
III.2.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones autoriza el cambio de identidad para el canal de programación en multiprogramación “Señal Universitaria” por el canal “44 Noticias” a la Universidad de Guadalajara, en relación con la estación de televisión con distintivo de llamada XHUDG-TDT, en Guadalajara, Jalisco.
(Unidad de Medios y Contenidos Audiovisuales)
III.3.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones autoriza el cambio de identidad para el canal de programación en multiprogramación “Sureste TV” por el canal “Gala TV” a Radiotelevisora de México Norte, S.A. de C.V., en relación con la estación de televisión con distintivo de llamada XHCOV-TDT, en Coatzacoalcos, Veracruz.
(Unidad de Medios y Contenidos Audiovisuales)
III.4.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones autoriza el acceso a la multiprogramación a Televisión de Puebla, S.A. de C.V., en relación con la estación de televisión con distintivo de llamada XHL-TDT, en León, Guanajuato.
(Unidad de Medios y Contenidos Audiovisuales)
III.5.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones atendiendo a lo que establece el artículo 27 de los Lineamientos Generales para el acceso a la multiprogramación, determina el cumplimiento integral a las Disposiciones contenidas en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión y los propios Lineamientos, en relación con la autorización de acceso a la multiprogramación otorgada respecto de 38 estaciones a Cadena Tres I, S.A. de C.V.
(Unidad de Medios y Contenidos Audiovisuales)
III.6.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones otorga a favor de Comunicaciones en Contacto, Cultura y Bienestar Social, A.C. una concesión para usar y aprovechar bandas de frecuencias del espectro radioeléctrico para la prestación del servicio público de radiodifusión sonora en Frecuencia Modulada en la localidad de Chalco, en el Municipio de Chalco, en el Estado de México, así como una concesión única, ambas para uso social comunitaria.
(Unidad de Concesiones y Servicios)
III.7.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones otorga a Lycamobile México, S.A.P.I. de C.V., un título de concesión única para uso comercial.
(Unidad de Concesiones y Servicios)
III.8.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones otorga a Sisdecom, S.A. de C.V., un título de concesión única para uso comercial.
(Unidad de Concesiones y Servicios)
III.9.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones otorga a Matc Fibraoptica, S. de R. L. de C.V., un título de concesión única para uso comercial.
(Unidad de Concesiones y Servicios)
III.10.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones otorga cuarenta y siete títulos de concesión para usar y aprovechar bandas de frecuencias del espectro radioeléctrico para uso privado, con propósitos de radioaficionados, a favor de igual número de interesados.
(Unidad de Concesiones y Servicios)
III.11.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones autoriza al C. Alejandro Melgarejo Cortés, la transición y en consecuencia la consolidación de sus títulos de concesión para instalar, operar y explotar redes públicas de telecomunicaciones, en una concesión única para uso comercial.
(Unidad de Concesiones y Servicios)
III.12.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones autoriza a Telefutura, S.A. de C.V., la interrupción de los servicios de telecomunicaciones autorizados en el título de concesión para usar, aprovechar y explotar bandas de frecuencias del espectro radioeléctrico para usos determinados, modificado y prorrogado por la Secretaría de Comunicaciones y Transportes el 6 de septiembre de 2013.
(Unidad de Concesiones y Servicios)
III.13.- Resolución mediante la cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones resuelve el procedimiento administrativo seguido en forma de juicio con número de expediente UCE/DE-001-2014.
(Unidad de Competencia Económica)
III.14.- Acuerdo mediante el cual el Pleno del Instituto Federal de Telecomunicaciones instruye al Secretario Técnico del Pleno para buscar y recopilar los documentos oficiales que acrediten la fecha de nacimiento de todos aquellos Comisionados del Pleno que tengan igualdad de antigüedad en el desempeño de su cargo, para los efectos previstos en los artículos 19 de la Ley Federal de Telecomunicaciones y de la Ley Federal de Competencia Económica.
(Oficina de Comisionado)
IV.- ASUNTOS GENERALES.
IV.1.- Informe de participación del Comisionado Presidente Gabriel Oswaldo Contreras Saldívar en representación del Instituto en el Foro Internacional sobre Medios Indígenas y Comunitarios, organizado por el Instituto Federal de Telecomunicaciones y la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura, en la Ciudad de Oaxaca, Oaxaca, del 9 al 11 de agosto de 2017.
IV.2.- Informe de participación de la Comisionada Adriana Labardini Inzunza en representación del Instituto en el Foro Internacional sobre Medios Indígenas y Comunitarios, organizado por el Instituto Federal de Telecomunicaciones y la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura, en la Ciudad de Oaxaca, Oaxaca, del 9 al 12 de agosto de 2017.
IV.3.- Informe de participación de la Comisionada María Elena Estavillo en representación del Instituto en el Foro Internacional sobre Medios Indígenas y Comunitarios, organizado por el Instituto Federal de Telecomunicaciones y la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura, en la Ciudad de Oaxaca, Oaxaca, el 11 de agosto de 2017. 
IV.4.- Informe de participación del Comisionado Mario Germán Fromow Rangel en representación del Instituto y en calidad de moderador en el Foro Internacional sobre Medios Indígenas y Comunitarios, organizado por el Instituto Federal de Telecomunicaciones y la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura, en la Ciudad de Oaxaca, Oaxaca, los días 9 y 10 de agosto de 2017.
IV.5.- Informe de participación del Comisionado Adolfo Cuevas Teja en representación del Instituto en el Foro Internacional sobre Medios Indígenas y Comunitarios, organizado por el Instituto Federal de Telecomunicaciones y la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura, en la Ciudad de Oaxaca, Oaxaca, del 9 al 11 de agosto de 2017.
IV.6.- Informe Previo de Resultados de Gestión 2017 del Órgano Interno de Control del Instituto Federal de Telecomunicaciones.
IV.7.- Informes de las Revisiones y Auditorías que ha realizado el Órgano Interno de Control, para verificar la correcta y legal aplicación de los recursos y bienes del Instituto, en el periodo comprendido del 1° de enero al 30 de junio de 2017.
