


“ANTEPROYECTO DE MODIFICACIÓN A LAS REGLAS DE CARÁCTER GENERAL QUE ESTABLECEN LOS PLAZOS Y REQUISITOS PARA EL OTORGAMIENTO DE AUTORIZACIONES EN MATERIA DE TELECOMUNICACIONES ESTABLECIDAS EN LA LEY FEDERAL DE TELECOMUNICACIONES Y RADIODIFUSIÓN.”


CAPITULO 1.
Disposiciones Generales.

Regla 1. …

Regla 2. …

I. …
II. …
III. …
IV. …
V. …

Regla 3. …

I. …

II. …

III. Concesionario: Persona física o moral, titular de una concesión de red pública de telecomunicaciones, de bandas de frecuencias o de las previstas en la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión;

IV. …

V. …

VI. …

VII. …

VIII. …

IX. …

X. …

XI. Plan de Numeración: El Plan Técnico Fundamental de Numeración publicado en el Diario Oficial de la Federación el 21 de junio de 1996, así como sus posteriores reformas publicadas en el mismo medio de difusión o cualquier regulación que el Instituto emita con posterioridad para la administración de los recursos numéricos y su asignación;

XII. …

XIII. …

XIV. …

XV. …

XVI. …

CAPITULO 2.
De los requisitos generales.

Regla 4. …

…

a) ….

1. …

2. …

3. En caso de que el solicitante posea o pretenda utilizar un nombre o marca comercial, deberá informarlo al Instituto en el Formato respectivo.

b) Domicilio para oír y recibir notificaciones, y correo electrónico para notificaciones electrónicas.

1. …

Se acreditará con copia simple a nombre del solicitante del recibo de luz, agua, servicios de telecomunicaciones, predial, contrato de arrendamiento, comodato o similar, con una antigüedad máxima de tres meses contados a partir de la fecha de presentación.

…

2. El solicitante podrá señalar al Instituto un domicilio diferente para efectos de oír y recibir notificaciones y documentos.

3. Con la presentación de la solicitud, el solicitante acepta que cualquier requerimiento o prevención que le sea realizado(a) por el Instituto con motivo de información complementaria o aclaratoria, así como por requisitos faltantes, le sea enviado(a) al correo electrónico indicado por el solicitante o su representante legal en el Formato respectivo.

Para tales efectos, el Instituto deberá adjuntar en el correo electrónico correspondiente, el archivo digital que contenga la imagen del oficio de requerimiento o prevención que se formula debidamente firmado por funcionario competente, estableciendo el cómputo del plazo que se otorgue para su desahogo, el cual iniciará a partir del día hábil siguiente de la fecha del envío del respectivo correo electrónico.

En caso de que el Solicitante no proporcione un correo electrónico para recibir notificaciones electrónicas, la solicitud será rechazada y se devolverán los documentos al domicilio designado.

c) …

…

En el supuesto que el solicitante haya proporcionado esta documentación o parte de la misma con anterioridad al Instituto en algún otro asunto o trámite, así deberá indicarlo en el respectivo formato, proporcionando los datos correspondientes para facilitar su localización.

CAPITULO 3.
De las Comercializadoras de Servicios de Telecomunicaciones.

Regla 5. …

Regla 6. …

Regla 7. …

[bookmark: _GoBack]Dicho registro surtirá efectos el día hábil siguiente a cuando se realice su debida inscripción en el Registro Público de Concesiones, una vez realizado el registro de la tarifa del servicio respectivo, conforme a la normatividad aplicable.

CAPITULO 4.
De las Estaciones Terrenas para transmitir señales satelitales.

Regla 8. …

Regla 9. Cuando el titular de una Autorización para instalar, operar o explotar estaciones terrenas para transmitir señales satelitales al amparo de una Concesión Única para uso comercial, o de una Red Pública de Telecomunicaciones, pretenda integrar a esa red nuevas estaciones terrenas transmisoras cuyas características técnicas no varíen a las originalmente autorizadas en dicha Autorización, deberá dar aviso por escrito al Instituto con 15 (quince) días hábiles de anticipación a la incorporación respectiva, adjuntando la siguiente información:

…

1. …
2. …
3. …
4. …

Regla 10. Cuando el titular de una Autorización para instalar, operar o explotar estaciones terrenas para transmitir señales satelitales al amparo de una Concesión Única para uso comercial o de una Red Pública de Telecomunicaciones, pretenda integrar a esa red nuevas estaciones terrenas transmisoras cuyas características técnicas varíen de las originalmente autorizadas en dicha Autorización, deberá presentar ante el Instituto la solicitud de modificación respectiva mediante el Formato “IFT-Autorización-B” debidamente requisitado, conforme a la Regla 4, con la información y documentación respectiva, y el comprobante del pago de derechos o aprovechamientos correspondiente.

CAPÍTULO 5.

De los derechos de emisión y recepción de señales y bandas de frecuencias asociados a sistemas satelitales extranjeros en territorio nacional.

Regla 11. …

El expediente mediante el cual pretenda ampararse la operación del sistema satelital extranjero que se señale en el Formato “IFT-Autorización-C”, deberá estar vigente ante la Unión Internacional de Telecomunicaciones, contemplar en su área de servicio la totalidad o parte del territorio nacional y encontrarse al menos en etapa de coordinación. Para el caso en que exista una potencial afectación a redes satelitales o redes terrestres nacionales, deberán presentarse los acuerdos de coordinación emitidos por la Administración de México respecto de las bandas de frecuencias objeto de la solicitud de Autorización, atendiendo a la normatividad nacional aplicable y las disposiciones y recomendaciones de la Unión Internacional de Telecomunicaciones.

Los Autorizados para explotar los derechos de emisión y recepción de señales de bandas de frecuencias asociadas a sistemas satelitales extranjeros que cubran y puedan prestar servicios en el territorio nacional, que pretendan prestar servicios públicos de interés general de telecomunicaciones y/o radiodifusión a usuarios finales lo podrán realizar mediante la obtención de una Concesión Única o una Autorización para establecer, operar y explotar una Comercializadora de servicios de telecomunicaciones.

…

Regla 12. …

Regla 13. …

CAPITULO 6.
De la instalación de equipos de telecomunicaciones y medios de transmisión que crucen la frontera del país.

Regla 14. …

…

Regla 15. …

Regla 16. …

Regla 17. …

Regla 18. …

Regla 19. …

CAPITULO 7.
Del uso temporal de bandas del espectro para visitas diplomáticas.

Regla 20. …

I. …
II. …
III. …
IV. …
V. …
VI. …
VII. …

CAPITULO 8.
Disposiciones Comunes aplicables a los autorizados.
SECCIÓN I.
Del plazo para otorgar las Autorizaciones.

Regla 21. …
Regla 22. …

…

No obstante lo anterior, cuando las solicitudes planteadas en los Formatos respectivos no contengan los datos o la información correspondiente, o no cumplan con los requisitos aplicables, el Instituto prevendrá y/o requerirá a los solicitantes dentro del plazo de 15 (quince) días hábiles, por una sola vez y mediante correo electrónico, en términos de lo dispuesto en la Regla 4, inciso b), numeral 3 de las presentes Reglas, para que subsanen la omisión dentro del término que establezca el Instituto, el cual no podrá ser menor de 5 (cinco) días hábiles contados a partir del día siguiente a su notificación.

El solicitante deberá desahogar la prevención dentro del plazo establecido mediante escrito presentado en la oficialía de partes del Instituto, proporcionando en su caso, la información o documentación respectiva. Transcurrido el plazo correspondiente sin desahogar la prevención, se desechará el trámite.

Considerando lo anterior, se suspenderá el conteo del plazo legal para resolver la solicitud de Autorización de que se trate y se reanudará dicho conteo a partir del día hábil inmediato siguiente a aquel en que el solicitante desahogue el requerimiento o la prevención respectiva.

Regla 23. El Instituto inscribirá en el Registro Público de Concesiones las Autorizaciones, avisos y modificaciones que, en su caso, se aprueben, dentro de los 15 (quince) días hábiles siguientes a la fecha de notificación al solicitante del otorgamiento de la Autorización o modificación correspondiente o, en su caso, del aviso respectivo una vez realizado el registro de la tarifa del nuevo servicio, conforme a la normatividad aplicable.

Para el caso de Autorizaciones para utilizar temporalmente bandas de frecuencias del espectro radioeléctrico para visitas diplomáticas el plazo será de 15 (quince) días hábiles siguientes a la fecha de notificación a la Secretaría de Relaciones Exteriores.

SECCIÓN II.
De la modificación de las Autorizaciones.

Regla 24. Las Autorizaciones podrán modificarse durante su vigencia, una vez presentada  la solicitud respectiva al Instituto, a fin de que éste resuelva lo conducente dentro de un plazo no mayor a 30 (treinta) días hábiles siguientes a la fecha de su recepción.

…

SECCIÓN III
De la Vigencia y Prórroga de las Autorizaciones.

Regla 25. …

Regla 26. …

SECCIÓN IV.
De la Transferencia de Derechos.

Regla 27. …

Regla 28. …

…

Regla 29. …

Regla 30. …

Regla 31. …

TRANSITORIOS

PRIMERO.- El presente Acuerdo entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

SEGUNDO.- Se deroga el segundo párrafo del artículo 28 y segundo párrafo del artículo 35 del Reglamento de Comunicación Vía Satélite publicado en el Diario Oficial de la Federación el 1 de agosto de 1997.

TERCERO.- Las solicitudes para obtener Autorización por las actividades a las que se refiere el artículo 170 de la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión, presentadas ante el Instituto Federal de Telecomunicaciones con anterioridad a la entrada en vigor de las presentes modificaciones a las Reglas, continuarán su trámite a la normatividad aplicable al momento de su presentación.

CUARTO.- Las presentes Reglas se revisarán cuando menos cada dos años, contados a partir de su publicación para evaluar su eficacia y eficiencia.

QUINTO.- Se deroga cualquier disposición que se oponga al presente Acuerdo.



