Oferta de Referencia para la Desagregación Bucle Local                                                Anexo 3, Norma 1

Oferta de Referencia para la Desagregación Bucle Local        Anexo G4

“Anexo G4”

Anexo de Caja
NORMA: ANEXO DE CAJA DE DISTRIBUCIÓN

CONTENIDO
31.- OBJETIVO.


32.- ALCANCE.


33.- DESARROLLO.


34.- SERVICIO DE ANEXO DE CAJA DE DISTRIBUCIÓN.


55.- IDENTIFICACIÓN DE LAS TABLILLAS EN EL ANEXO DE CAJA DE DISTRIBUCIÓN.


66.- ESPECIFICACIONES TÉCNICAS DE UN REGISTRO “TIPO” UBICADO EN BANQUETA O ARROYO.




1.-  OBJETIVO.
Procedimiento para la colocación del anexo de caja de distribución, el cual alojara en su interior las tablillas de interconexión necesarias para llevar a cabo el puente entre las regletas o mufas de la Caja de distribución Telmex y la red del Concesionario Solicitante (CS).

2.-  ALCANCE.
Este documento debe ser aplicado tanto por los CS como por Telmex para los servicios de desagregación total del sub bucle (SDTSBL) y de desagregación compartida del sub bucle (SDCSBL).
3.-  DESARROLLO.
Introducción.

Establecer los criterios técnicos de ingeniería a considerar para los servicios de Desagregación del Bucle Local, con la finalidad que los Concesionarios provean servicios de telecomunicaciones a usuarios finales mediante los Servicios de Desagregación del Bucle Local. 

Generalidades.

La Caja de Distribución es el punto de interconexión entre la red principal y la red secundaria. Las Cajas de Distribución están fabricadas en material plástico o metálico resistente al medio ambiente (clima, oxidación, plagas, golpes, etc.
Esta caja se monta en una base de concreto, la cual se comunica al pozo por medio de ductos de PVC. Las partes principales que conforman la Caja de Distribución son las siguientes:

· Envolvente (carcaza con puerta),

· Bastidor donde se fijan las tablillas o mufas de conexión.
· Base de concreto, donde se asienta el bastidor y la envolvente sobre éste.
4.-  SERVICIO DE ANEXO DE CAJA DE DISTRIBUCIÓN.
Previo a la instalación del Anexo de Caja de Distribución por parte de Telmex, es necesario coordinar actividades entre el o los CS (s) que hará (n) uso del servicio auxiliar del Anexo de Caja de Distribución, de acuerdo a lo siguiente:
Telmex es responsable de:
· Construcción de base de concreto de Anexo de Caja de Distribución,

· Instalación del Anexo de Caja de Distribución sobre la base de concreto previamente construida,

· Concluida con la instalación del Anexo de la CD, Telmex notificara al (los) CS(s) la terminación del mismo, con el objetivo de que todos los CS se coordinen y definan la ubicación del Pozo en el que entregara la acometida del cableado multipar.
· Una vez definida la construcción el Pozo de (los) CS (s)-Previa Construcción del pozo por parte del CS- se realizará la construcción de la canalización de acometida (que consta de 2 tubos de PVC de 80 mm de diámetro) desde base de concreto del Anexo de Caja de Distribución hasta pozo de CS. 
· En caso de que la solicitud del CS exceda la longitud de los 20 metros, será necesario realizar adaptaciones y/o trabajos especiales, bajo solicitud explicita del CS.

· Por otro lado el prerrequisito de instalación por parte del concesionario de un pozo, podrá ser sustituido por un pozo existente de Telmex previo análisis de factibilidad (Visitatécnica) vía la oferta de referencia para la compartición de la infraestructura pasiva. En este caso la gestión y pago de permisos es responsabilidad de Telmex y este trabajo se realizará cómo trabajo especial.

· Colocación e instalación de las tablillas de interconexión dentro del Anexo de caja de Distribución (debidamente etiquetadas), de acuerdo a la cantidad de servicios demandados por parte del CS.

· Cada tablilla está conformada por 10 conectores modulares con splitter multi-DSL.

· Cada tablilla debe ser independiente, es decir, cada CS tendrá su propia tablilla.

· Instalación del cable multipar, comprendido entre las tablillas de conexión instaladas dentro del Anexo de Caja de Distribución, hasta el pozo del CS.
· El cable multipar será de 50 pares SCReEBh-3 y solo atenderá hasta 5 tablillas (cada tablilla contiene 10 conectores modulares).Cuando el(los) CS(s) desee(n) la instalación de tablillas adicionales dentro del Anexo de Caja de Distribución, se instalara un cable multipar adicional de 50 pares para la conexión de las subsecuentes tablillas de 10 puertos (De acuerdo a la demanda del servicio del CS).   
· Como prueba para la entrega de tablillas en Anexo de Caja de distribución se empleará un zumbador y lápiz inductor cada uno de los pares conectados para asegurar su continuidad.

· Colocación de Cierre de Empalme Relleno Subterráneo(1 Entrada / 4 Salidas) ubicado en pozo de concesionario, el cual tiene como función de repartir los pares rematados en cada una de las tablillas de conexión ubicada en el Anexo de caja de distribución.
· La instalación ó desmontaje de los puentes entre la Caja de Distribución Telmex hacia el Anexo de Caja de distribución, son responsabilidad de Telmex, y se realizarán en función a las solicitudes de Alta ó Baja debidamente documentadas (respetivamente).
CS es responsable de:
· Construcción del registro subterráneo (Pozo del CS).

· Las especificaciones técnicas del registro subterráneo indicados en el punto 7.- Especificaciones técnicas de un registro “tipo” ubicado en banqueta o arroyo, indica las especificaciones técnicas de un registro “tipo” ubicado en banqueta o arroyo (según sea el caso), con la capacidad de alojar hasta 2 cierres de empalme mismos que conectaran a los cables multipar de 50 pares calibre 0.41 para la conexión de las tablillas ubicadas en el anexo de la caja de distribución.  

· Puesto que la distancia de la acometida de canalización sobre vía pública está en función de la ubicación del pozo del CS, la gestión y pago de los permisos ante las autoridades correspondientes para la construcción de la obra civil es responsabilidad del CS.
· El sistema de tierra físico para el aterrizaje de equipos instalados por parte de los CS, se deberá instalar en el pozo del CS.

· La construcción y pago de permisos ante las autoridades correspondientes para la construcción de Obra Civil, serán responsabilidad del CS.

Cuando el concesionario haga la solicitud para hacer uso de un pozo existente de Telmex para la conexión de la acometida de canalización proveniente del anexo de caja de distribución, el CS elabora y entrega  a Telmex la solicitud de trabajo especial. El detalle técnico de los trabajos a considerar se detalla en anexo técnico de la oferta de referencia para compartición de infraestructura pasiva.

Antes de iniciar con la instalación del Anexo de caja de distribución, el área de Ingeniería de la DD deberá validar físicamente la factibilidad técnica de adecuación en Caja de Distribución para la posterior instalación del Anexo de Caja de distribución. Para ello deberá considerar lo siguiente:
· El anexo de Caja de distribución consta de una envolvente (caja) de lámina capaz de proteger de la intemperie (polvo e ingreso de agua) en su interior, misma que cumple con la Norma IP55.

· Para las Cajas de Distribución que técnicamente no sean factibles la instalación del anexo de caja de distribución, se notificará a los Concesionarios Solicitantes (CS) la no factibilidad para prestar el servicio.
· El anexo a la Caja de Distribución consta de los siguientes elementos:

· Base de concreto,

· Anexo de Caja de Distribución (envolvente metálica),

· Tubos de PVC (2 tubos de 80 mm de diámetro) que interconectan a la base de concreto y el registro subterráneo (pozo del CS),

· Registro subterráneo (pozo del CS).

5.-  IDENTIFICACIÓN DE LAS TABLILLAS EN EL ANEXO DE CAJA DE DISTRIBUCIÓN.
Tomando como referencia la ventana en la Caja de distribución que permita el paso de los cables entre el Anexo y la Caja de Distribución, el orden de ubicación de las tablillas de interconexión debe ser el que se indica en la siguiente figura:
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Ordenamiento de Tablillas en el Anexo de Caja de Distribución.
· El orden de ubicación de las tablillas así como sus crecimientos será de “Arriba hacia abajo”, tal y como se ilustra en la figura anterior.

· Cada tablilla está conformada por 10 conectores modulares con splitter.

· Cada tablilla debe ser independiente, es decir, cada CS tendrá su propia tablilla.

· El anexo de Caja de distribución permite alojar hasta 10 tablillas (10 conectores modulares por cada tablilla).

· Cuando la demanda de los servicios de desagregación en el sub bucle local supere las 10 tablillas (100 conectores modulares por anexo de caja de distribución), se procederá con la instalación de un segundo anexo de caja de distribución, ubicado a un costado de la caja de distribución y en lado contrario al primer anexo ya saturado, bajo las mismas condiciones establecidas en este documento.

· La información de cada uno de los puertos de las tablillas, deberá estar debidamente identificado de acuerdo a la figura anterior, y debe colocarse en el interior de la puerta del Anexo de Caja de Distribución.
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 Identificación de Tablillas en el Anexo de Caja de Distribución.

El tipo de tablillas serán de dos tipos: Con splitter multi-DSL integrado y sin splitter, esto en función al tipo de desagregación proporcionado:

· Tablillas con splitter para servicio compartido (SDCSB).

· Tablillas sin splitter para servicio total (SDTSB).
6.-  ESPECIFICACIONES TÉCNICAS DE UN REGISTRO “TIPO” UBICADO EN BANQUETA O ARROYO.
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